

旬阳人大组织
《公共文化服务保障法》执法检查

本报讯(通讯员 石晓红)近期,旬阳县人大常委会带领执法检查组,对全县《公共文化服务保障法》《陕西省公共文化服务保障条例》贯彻实施情况开展检查调研。

执法检查组一行围绕公共文化设施建设管理、公共文化服务供给、社会力量参与公共文化建设等内容,先后深入部分镇村、县“四馆”建设现场、县公共文化服务机构、部分民办文化社团,通过问卷调查、听取汇报、实地检查、查阅资料和召开座谈会等方式,详细了解全县公共文化服务保障工作开展情况。

检查组在听取汇报后强调,公共文化服务是民生保障的重要内容,务必要提高认识,高度重视,按照“一法一条例”的要求,进一步落实中省、市公共文化服务体系建设的相关政策,完善公共文化服务设施,提升公共文化服务效能,强化文化人才配备和人才队伍建设,加大公共文化资金投入,努力把全县公共文化服务建设提高到新的水平。

安康老年大学与银企 联办中老年才艺大赛

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 唐华荣)汉水欢歌迎赛事,长安伴舞迎宾朋。7月16日,由安康老年大学、长安银行南环路支行和安康人寿保险股份公司,联合在金州广场举办的第三届“享福杯”中老年才艺大赛颁奖仪式暨汇报演出。舞蹈、独唱、小戏、书法表演,来自全市11支队伍的精彩表演,博得观众阵阵掌声和喝彩声。

比赛在动感十足的舞蹈《我的九寨》中拉开序幕,队员们整齐的动作、动感的旋律、飘逸的舞步,舞出了新时代安康中老年人良好的精神面貌及健康和谐的文明新风。整场演出《拥军秧歌》《草原情》《梁祝》等,参赛形式多样,各具特色的广场舞蹈,让人目不暇接,观众的喝彩声不绝于耳。整齐和谐的节奏、铿锵优美的舞步,舞出了生命的活力、舞出了时代的风采,呈现出了汉江畔一道靓丽的文艺风景线。

本次大赛活动先期在线上开展,大赛收到参赛作品35件,内容涉及舞蹈、书法、演唱、表演、乐器、戏曲等,参赛选手共计300余人,遍布我市老年艺术团、艺术协会,此次活动在中老年朋友群体中反响热烈,参与度很高。充分展示了全市中老年朋友的自我风采,又实现了和大家一起交流学习、互通有无的目的。

“安康阅读吧”石泉老城景区 分馆建成开放

本报讯(通讯员 周点荞 姜庆庆)7月15日,“安康阅读吧”石泉县图书馆老城景区分馆建成开放。该馆位于石泉县汉江古城4A级景区内,面积约120平方米,外部仿古装修,与老街整体古风风格相得益彰。内设少儿阅览区、成人阅览区两大区域,藏书种类丰富,各类图书共1万余册。

近年来,石泉县以国家公共文化服务体系示范区创建为抓手,加强阅读阵地建设,探索“文化+旅游”融合发展。今年6月,投资1600余万元的图书大厦正式建成开放,总面积2300平方米,总藏书量10万余册,充分满足了不同群体的阅读需求;全县在140个行政村、21个社区全部建有农家书屋,11个乡镇年底前将全部建成文化、图书分馆,实现图书借通还标准;县政府将图书服务点、景区书吧、公共区域阅读吧纳入建设规划,力求形成设施相对完善、布局相对合理、服务体系相对便捷的全民阅读阵地网格。

宁陕县文化馆“订单式服务”进景区

本报讯(通讯员 贾肖 周点荞)7月18日,宁陕县举办秦岭峡谷漂流大赛暨消费扶贫丰收节电商达人直播大赛。县文化馆创新服务方式,将公共文化“订单式服务”送进秦岭峡谷漂流景区,舞蹈《赶戏》《绿都宁陕》、民歌对唱《唱支山歌解忧愁》、汉调二黄折子戏《打金枝》选段等文艺节目吸引了大批游客驻足观看。

今年以来,宁陕县文化馆创新工作方式,将往年的送文化下乡改为“订单式服务”,把文化服务落到实处,努力将“订单式服务走基层”打造为该县的品牌文化活动。

市图书馆金寨初中分馆 假日不打烊

本报讯(通讯员 吴有臣)快乐的暑假已经开启,而旬阳县金寨初中校园内的“启明书院”和“市图书馆金寨初中分馆”每天座无虚席,社区的村民和学子畅游书海,与知识为伴,享受快乐别样的假期。

这两馆分别创建于2016和2019年,由北京“仁爱基金会”和市图书馆捐资建造,分别藏有图书8000余册。为了进一步加强村民和学生的爱国主义思想教育,培养和践行社会主义核心价值观,弘扬中华传统文化,提高群众的科学文化素养,从而把打造“文化校园”、“诗意校园”落到实处,该校决定,在暑假期间两馆正常对外开放,由值班教师负责具体的借阅工作。

最美不过读书时,最是书香能致远。每个“阅读者”都有不同的口味,专心阅读他们各自喜欢的书籍,即使到闭馆时还不愿离开。几位家长也纷纷表示,到校阅读,既可以避免学生在家迷恋手机,又能让学生学到知识,即使我们每天辛苦接送一下,值!金寨初中这种做法,赞!

文学创作与鉴赏

文史·文讯

决定小说成败的因素

杜光辉

如果站在文学史的高度谈论小说的成败,对于万分之九千九百九十九点九九的作家来说,简直是苛求,用可望不可求的标高要求作家,太残酷太不近人情。没办法,文学史的门槛就是那么高,不是谁想跨就能跨过去的!话说过来,哪一个人从事文学创作的人,不希望自己的作品能在文学史上留下痕迹?这又不是作家自己说了算的事情,必须经过多代读者和历史的检验。但是,一部作品能不能成为经典,还是有客观标准,由若干因素决定。作家在创作的时候,应该认识到尽管自己不可能在文学史上留下痕迹,但可以向这个标高抵近。

现在我们讨论哪些作品能在文学史上留下痕迹?

大概有以下几个方面的因素:某个生活领域的首创者,填补了文学史的空白,为文学殿堂塑造了新人物;某个流派的创始人;为文学史提供了新思想;超高的艺术水准。

根据以上标准,我们可以得出这样的结论:步他人后尘的创作很难在文学史上留下痕迹,如果不能开辟自己创新的道路,从一开始就走向了失败。

我们对这4个标准进行分析:

创作素材的选择:作家在选择创作素材时,要考察这个素材前人表现过没有,如果前人没有表现过,你是第一个表现,而且表现得好,就有可能在文学史上留下痕迹,这是写什么的问题。

怎么才能知晓自己选择的素材前人表现过没有,这就考验作家的阅读量。作家只有通过海量的阅读,才能判断自己选择的素材,前人有没有过没有?

作品价值的终端是读者,也只能在读者那里体现,不会也不应该在别的地方体现。读者都有猎奇心理,他们花费了大量时间和精力,就是希望通过阅读获得自己不了解的知识。作家创作的是前人没有表现过的题材,就能满足读者渴求知识的需求。

我的创作比较注意这个问题,长篇小说《大车帮》描写了民国初年到1946年,活跃在西北的一支马车帮的兴衰史,这是文学史没有表现过的题材,著名评论家雷达指出《大车帮》“指向了一种被我们相对忽视的来自民间的江湖文化”;著名评论家白烨认为《大车帮》“填补了车夫题材长久以来付诸阙如的有个空白”。长篇小说《可可西里狼》是以可可西里为创作素材,之前没有人用小说形式表现过可可西里。一些评论家在研讨会上说,这几部小说的成功得益于题材的得天独厚。

作家对创作素材的选择,还表现在能不能给文学殿堂塑造新的人物,能在文学史上留下痕迹的作家,都为文学殿堂塑造了自己笔下的人物。

比如鲁迅的阿Q、路遥的高加林、孙少平;托尔斯泰的安娜·卡列尼娜;陈忠实的朱雀辰、白嘉轩、鹿子霖等。

新的时代必然有新的人物出现,需要作家去发现去塑造,也是文学史对作家的要求。

创作手法的创新;创新手法是前人没有表现过的创作技巧。文学史还记载文学创作的各种创新技法,就是我们常说的艺术创新、某个流派的创始者,这是怎么写的问题。

文学创作过程中会出现一些作家,由于地域、创作内容、风格、语言、技法比较相同,就会形成文学派别,这些流派都有它们的代表人物。文学史上有现实主义流派,代表人物有杜甫、关汉卿、曹雪芹;浪漫主义流派,代表人物有屈原、李白、吴承恩、歌德、席勒、雨果、雪莱、拜伦;文艺复兴时期的莎士比亚;批判现实主义:巴尔扎克、司汤达、托尔斯泰、狄更斯、果戈理,还有自然主义的左拉;古典主义的莫里哀等。中国文学有山水田园诗派,其代表人物有王维、孟浩然;边塞诗派,其代表人物有高适、岑参;古文运动的韩愈、柳宗元;婉约词派的周邦彦、李清照;豪放词派的苏轼,还有辛弃疾、欧阳修等。

对思想高度的追求:作家在创作一部作品前,应该考虑自己在这部作品里能不能展示新的思想,是读者还没有意识到的思想,或者意识到了又感到迷茫的思想。查阅文学史,能留下痕迹的作品都展示了新的思想。

米兰·昆德拉的《生命不能承受之轻》里描述了这么一个故事:一个渔民在海边晒太阳,一位商人走过来对他说:“天气这么好为什么不去捕鱼呢?”渔夫问:“先生,捕鱼干什么呢?”“捕鱼你就能挣很多钱啊。”渔夫说:“挣钱又为了什么呢?”“挣钱你可以买一艘更大的船。”“买更大的船又能做什么呢?”“这样你就可以打更多的鱼,挣更多的钱。”“那又能怎么样呢?”“这样你就可以像我这样,在海边晒太阳。”渔夫说:“我现在正在这样做呢。”

读者对这个人物有很多争议,有读者认为这个渔民没有远大志向,懒惰;有读者认为这个渔民真正获得了满足和幸福,享受了心灵的宁静恬淡。那些拼命下海劳作,造了一条大船再造一条大船的人,欲望永远无法满足,心灵永远处于渴求躁动的状态,也就永远不能获得幸福。

对艺术高度的追求:作家在创作一部作品前,还应该考虑能不能展现出新的艺术高度,语

言、结构、故事情节的新颖性。

当代一些小说包括电视剧,常常是作者构思一个主线条,很多情节都是别人表现过的,读者有似曾相识的感觉,这样的作品就很难吸引读者。

我的30年前读过短篇小说《孝道》,讲的是上个世纪70年代的故事。我们通常对孝的理解为尊敬老人,照顾老人,对孝顺的描写停留在日常生活常见的现象,端茶、送饭、问寒问暖等。小说《孝道》却构思了这样的故事,大意如下:严冬,天刚发亮,巷子口的公共厕所外排了两行队,男一队,女一队,有个小伙子排在女同志的队列里。厕所里的人出来一个,外边的人进去一个,队列一点一点向厕所里移动,小伙子也随着女同志的队列向前移动。小说写到这里就有了泼墨式的细节描写,快到厕所门口时,排在小伙子前边的女同志不停地扭头看小伙子,目光里全是愤怒、责问。排在小伙子后边的女同志则窃窃私语,看排在小伙子前边的同性,目光里流出幸灾乐祸。对面队列里的男同志,看着慢慢向女厕所里移动的小伙子,脸上充满了放肆的嘲笑。小伙子看着自己越来越接近女厕所,男人女人对自己的议论声越来越大,脸上有了着急的神气,一遍一遍地朝巷子深处张望。他前边只剩下两个人的时候,小伙子焦急的脸庞突然放松了,大吼一声“妈,快呀,轮到咱了。”厕所门口的男人女人都随着小伙子的目光,朝巷子深处望去,看到一个小脚老太一手提着裤带,一手提着裤子,一扭一扭地朝厕所跑来。

我读过这个小说三十多年了,忘记了作者的姓名,但几乎可以把小说的故事复诵下来,这部小说的魅力就在于构思的新颖奇特,也就是说它达到了一定的艺术高度。

(连载之十七)

知注 鉴今

太极城饮水记

潘全耀

旬阳县城自古以金线吊葫芦闻名于世,旅游开发后又以太极山城名扬天下。

县城南依汉江,北偎旬河,三面环水,形成天然的护城河,有人称其为“水城”;但在过去生活在“水城”里的人,吃水反而成了最头疼的事。

昔日的山城,每户都有一个大水缸和一担水桶,大人挑水,学生抬水,老人小孩用罐罐提水。有句谚语:“旬阳三大宝,油桐柿子龙须草”;不知什么时候,又有人加了一句“罐罐提水吃到老”,道出了人们企盼改善吃水条件的无奈心声。

出门一担桶,进门一挑水,是山城人生活的一部分。没有一副好身板的家庭,吃水便成了最大的问题,于是,挑水卖水的行当应运而生。一方卖体力,一方买水吃,虽然双方都需要,但卖水人与吃水人都有一肚子的心酸,包括机关单位也一样。县上每年开三干会、四干会,都要请好几个人挑水,供会议用水;吃水成了县里工作生活中最麻烦的一件事。

什么时候才能吃上自来水?这是山城旬阳人共同的企盼。

直到1965年,在时任中共中央西北局第二书记、陕西省委第一书记胡耀邦的关心支持下,旬阳人才实现了吃自来水的梦想……

1965年2月8日下午约5时,胡耀邦一行从安康乘坐机动船到达旬阳县县城上渡口,他们一行过套河,顺柳树林、草房街进六家巷,沿堰子口拾级而上,直向蚕桑街的县委、县人委大院走去。

在衙门口前,胡耀邦发现了两个脸上脏兮兮的小孩在玩耍,便问小孩怎么不洗脸,同行的人告诉他:旬阳人喝水很困难,要爬几百个台阶到旬河去挑水,所以,这里大部分小孩都不是天天洗脸,当时,旬阳县城都是一家人用一盆水一条毛巾洗脸。

这件事,胡耀邦记在心里了。当晚,在召开的县委会、县部局主管领导干部参加的会议上,副县长马凤来汇报旬阳的基本情况和经济发展状况,但是,汇报没有提到解决吃水问题。会议结束前,胡耀邦问大家:你们还有什么问题?

马凤来接过话茬说:从县城到小河的公路要修,河街的河堤整修得16多万元。韩志德说:我们香水沟有个煤矿要开采,请批给我们4万元钱就可以开工了。

大家又提了一些困难和问题,有的胡耀邦给予了答复。

胡耀邦又进一步追问:还有什么和人民群众生活息息相关的直接要求?与会干部一时不知怎么提要求。

胡耀邦讲了一进城看到的情景,说我看你们

文史春秋

紫阳贡茶与清宫三百年

曾晓勤

公元1644年,大清迁都北京,定鼎中原,开始了268年的统治。

皇宫的物资供给还是沿用了明朝的贡赋制度,所有日常开支用度皆由全国“土贡”来支撑,真是应了“鞭之下,莫非王土”这句话。茶饮也不例外,清廷诏令全国十二行省贡茶,陕西在诏令之列。陕西仅陕南近十个州县产茶,这个难办的差事最终落到了紫阳县。紫阳茶农就更苦了,宋、明时期,朝廷指名道姓要这里的茶叶上缴换马,山上每块茶园都有“茶课”。大清朝沿用了明朝的制度,“明时茶法有三:曰官茶,储边易马;曰商茶,给引徵课;曰贡茶,则上用也。清因之。”因为官茶、商茶、贡茶紫阳县都占,官民皆苦,康熙紫阳县令沈麟哀叹:“何用此土产为?”《兴安州志》载:“兴民何事而堪如此也!”

在清朝,置办贡茶于陕甘总督、陕西巡抚是种荣耀,而茶农则是件苦差,置办贡茶的紫阳县正堂(知县)也相有一定的风险,置办不好是要受到责罚的。虽然是贡茶付费,但制作成本高,茶农有怨言。在封建王朝茶税统治时期,茶农只管制作精品茶叶,这茶是谁送进宫的,谁喝了这茶,紫阳老百姓一概不知,史书鲜有记载。尽管2006年陕西展出了珍贵历史档案光绪三年、光绪九年:《贡茶事》信票,但此事还是神龙见首不见尾。直到今天,紫阳茶真的进了皇宫?我们还是一头雾水。

清朝道光、咸丰两代文字印证了紫阳茶入贡这一事实,至少可以证明在咸丰以前紫阳茶是

“每岁充贡”的。之后出现的光绪年间两张《贡茶事》信票“实物样文件的出现,把前后几任皇帝贡茶情况贯通,印证了“每岁充贡”一词。更重要的是“《贡茶事》信票”把在紫阳采办贡茶的质量、数量、时间、要求说的清清楚楚。其原文如下:

信票

特用分库补授紫阳县追赏加五级纪录十次
唐为《贡茶事》案奉

各宪檄饬查,照上届贡茶数目,严催采办,务于二月内申解。等因奉此,合行催办。为此,仰役前往,协同该处乡地,照依后开各数目,传谕各茶户,遵照上例,作速采办细嫩茶叶,务于二月内照数送案,当堂领价,以免申解。该役等不得藉端索延,致干重处不贷!毋违!速送。须票。

信开:

年年置办贡茶,是件苦差事,茶农不堪其重,县衙为了均衡负担,在县境内东、西、南、北、中五个片区轮流置办,今天我们见到的两张信票,只是268年置办贡茶的记录的一角,并不代表只在所载的乡镇办理。

附光绪九年《贡茶事》信票(图片)。

从以上三个方面的证据来看,我们可以算出紫阳茶叶入贡的时长在260年以上,且光绪年间置办的贡茶与咸丰年间置办的贡茶品质大致相同。

(上)